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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE PERNAMBUCO
CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO


EXTRATO DA ATA DA 29ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO

Data: 2 de agosto de 2017
Horário: 14h
Local: Salão dos Órgãos Colegiados da Procuradoria Geral de Justiça, localizado na Rua do Imperador D. Pedro II, n.º 473, Bairro de Santo Antônio, Recife/PE.
Presidência: Drª. Eleonora de Souza Luna
Conselheiros Presentes: Drs. Eleonora de Souza Luna, Sineide Maria de Barros Silva Canuto e Charles Hamilton dos Santos Lima.
Representante da AMPPE: Drª. Ivana Botelho
Secretário: Dr. Petrúcio Luna.
Consubstanciada em ata eletrônica, gravada em áudio (Formato MP3). Dando início aos trabalhos a Presidente do Conselho, em exercício, Drª. Eleonora Luna, cumprimentou todos os presentes. Solicitou que o Secretário desse prosseguimento com a verificação da constituição do quorum regimental. Tendo o Secretário constatado o comparecimento dos Conselheiros acima mencionados, ausência justificada do Presidente do Conselho Dr. Francisco Dirceu Barros e do Conselheiro Dr. Renato da Silva Filho que se encontram em Brasília em evento do CNMP, do Corregedor Dr. Paulo Roberto Lapenda Figueiroa e do Conselheiro Dr. Ivan Wilson Porto que se encontram de férias, do Conselheiro Dr. Gilson Roberto de Melo Barbosa e da Conselheira Drª. Laís Coelho Teixeira Cavalcanti (substituindo o Conselheiro Dr. Ivan Wilson Porto) que se encontram em reunião e da Conselheira Drª. Adriana Gonçalves Fontes que se encontra na sessão do Tribunal de Justiça. Com a não constituição do quorum regimental foi passada a palavra a Presidente, em exercício, que agradeceu a todos e declarou encerrada a sessão.
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