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MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DE PERNAMBUCO
CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO


EXTRATO DA ATA DA 42ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO SUPERIOR DO MINISTÉRIO PÚBLICO

Data: 31 de outubro de 2018
Horário: 14h
Local: Salão dos Órgãos Colegiados da Procuradoria Geral de Justiça, localizado na Rua do Imperador D. Pedro II, n.º 473, Bairro de Santo Antônio, Recife/PE.
Presidência: Dr. Renato da Silva Filho
Conselheiros Presentes: Drs. Renato da Silva Filho, Paulo Roberto Lapenda Figueiroa-Corregedor, Ivan Wilson Porto, Mário Germano Palha Ramos (substituindo Drª. Eleonora de Souza Luna), Adriana Gonçalves Fontes, Gilson Roberto de Melo Barbosa, Sineide Maria de Barros Silva Canuto e Charles Hamilton dos Santos Lima.
Representante da AMPPE: Dr. Marcos Carvalho
Secretário: Dr. Petrúcio Luna.
Consubstanciada em ata eletrônica, gravada em áudio (Formato MP3). Dando início aos trabalhos o Presidente do Conselho, em exercício, Dr. Renato da Silva Filho, cumprimentou todos os presentes. Solicitou que o Secretário desse prosseguimento com a verificação da constituição do quorum regimental. Tendo o Secretário constatado o comparecimento dos Conselheiros acima mencionados, ausência justificada do Presidente do Conselho, Dr. Francisco Dirceu Barros, que se encontra em reunião e da Conselheira Drª. Eleonora de Souza Luna que se encontra de férias. Com a correspondente constituição do quorum regimental foi passada a palavra ao Presidente, em exercício, que declarou aberta a sessão, passando a tratar dos assuntos previstos em pauta: I – Comunicações da Presidência: O Presidente do Conselho, em exercício, Dr. Renato da Silva Filho, fez esclarecimentos quanto à extinção da Delegacia de Crimes contra a Administração Pública, notícia que vem sendo veiculada nos jornais. Reconhece que é uma atribuição do Poder Executivo, porém é de se registrar que um dos votos contrários na Assembléia Legislativa foi de um ex-chefe da polícia civil do Estado, Dep. Antônio Moraes. II - Aprovação de Ata: Colocada em apreciação as Atas da 31ª e 41ª Sessões Ordinárias/2018 do Conselho Superior do Ministério Público, foi aberta à discussão. Feita a alteração na ata da 41ª, foram colocadas em votação e aprovadas, à unanimidade. III – Auto 2017/2605888 Voto Vista: Drª. Sineide Maria de Barros Silva Canuto: O Secretário registrou que o Dr. Francisco Dirceu Barros solicitou para comunicar que está impedido de participar do presente julgamento. Dr. Renato da Silva Filho, Dr. Paulo Lapenda-Corregedor e Drª. Adriana Fontes se declararam impedidos. Dr. Ivan Porto assumiu a presidência. O Interessado levantou questão de ordem e suscitou o impedimento do Dr. Ivan Porto e da Drª. Sineide Canuto. Não tendo quorum para processar a questão de ordem, ante os impedimentos, o Presidente, em exercício, Dr. Ivan Porto, DETERMINOU A INCLUSÃO NA PAUTA DA PRÓXIMA SESSÃO, COM A CONVOCAÇÃO DE TANTOS CONSELHEIROS SUBSTITUTOS FOREM NECESSÁRIOS PARA APRECIAÇÃO DA QUESTÃO DE ORDEM E DO PROCESSO, SE FOR O CASO. O Interessado registrou que o impedimento se estende ao Procurador Geral de Justiça, como ele próprio reconheceu, e a Drª. Eleonora Luna. Dr. Renato da Silva Filho assumiu a presidência. O Colegiado decidiu inverter a ordem da pauta. IV - Comunicações diversas: Retirado de pauta. V - Processos de Distribuições Anteriores: A Conselheira Drª. Adriana Fontes trouxe o(s) processo(s): 2017/2862793, Doc 10174400, relatório trimestral, Drª. ..., relatando e votando pelo arquivamento. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, o arquivamento nos termos do voto da relatora, tendo se declarado impedido o Dr. Paulo Lapenda e Dr. Renato da Silva Filho. O Conselheiro Dr. Ivan Porto trouxe o(s) processo(s): 2018/2862766, Doc 10195581, relatório trimestral, Drª. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2017/2861865, Doc 10191715, relatório trimestral, Dr. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2017/2862900, Doc 10174381, relatório trimestral, Dr. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2018/82214, Doc 10191041, relatório trimestral, Dr. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2018/82257, Doc 10135371, relatório trimestral, Drª. ..., relatando e votando pelo arquivamento. 2018/82442, Doc 10194482, relatório trimestral, Dr. ..., relatando e votando pelo arquivamento. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, o arquivamento nos termos do voto do relator, tendo se declarado impedido o Dr. Paulo Lapenda e Dr. Renato da Silva Filho. A Conselheira Drª. Sineide Canuto registrou que recebeu um ofício do CNMP indagando quanto ao andamento de processo que lhe foi distribuído, o qual lhe foi entregue na véspera de sair em férias e, na oportunidade, já tinha dois outros para serem relatados. Está pronto para ser relatado na próxima sessão. Registrou que prestou a informação ao CNMP e traz para o conhecimento deste Colegiado. O Conselheiro Dr. Ivan Porto trouxe o(s) processo(s): 2018/316583, Doc 10096743, correição, 2ª PJ Cível de Ipojuca, relatando e votando pelo arquivamento. 2018/296934, Doc 10025934, correição, PJ de Belém de Maria, relatando e votando pelo arquivamento. 2018/29611, Doc 10025869, correição, PJ Criminal de Palmares, relatando e votando pelo arquivamento. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, o arquivamento nos termos do voto do relator, tendo se declarado impedido o Dr. Paulo Lapenda e Dr. Renato da Silva Filho. O Conselheiro Dr. Ivan Porto trouxe o(s) processo(s): 2018/263573, Doc 9893135, correição, 2ª PJ de Ribeirão, relatando e VOTANDO PELA CONVERSÃO EM DILIGÊNCIA. 2018/188762, Doc 9626974, inspeção, 53ª PJ Criminal da Capital, relatando e VOTANDO PELA CONVERSÃO EM DILIGÊNCIA. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, as PROVIDÊNCIAS NOS 2018/263573, Doc 9893135, e 2018/188762, Doc 9626974, nos termos do voto do relator, tendo se declarado impedido o Dr. Paulo Lapenda e Dr. Renato da Silva Filho. O Conselheiro Dr. Charles Hamilton trouxe o(s) processo(s): Arquimedes: 2015/1957639, Promotoria de Justiça de Recife, 16º Promotor de Justiça de Defesa da Cidadania – Consumidor, Inquérito Civil nº 017/15-16ª, Interessado: Amil Plano de Saúde e Samuel Ferreira de Andrade, Assunto: suposta negativa de atendimento por plano de saúde, EMENTA: Cidadania. Consumidor. suposta negativa de atendimento por plano de saúde em fornecer atendimento por ambulância ao usuário Jaciel Pinto de Oliveira. manifesta ausência de interesse ou direito a ser tutelado pelo Ministério Público. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2016/2325851, Promotoria de Justiça de Paulista, 3ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Saúde, Procedimento Preparatório nº 048/2016, Interessado: Severino Ramos de Lima e Hospital Miguel Arraes de Alencar, Assunto: suposto danos morais sofridos por empregado terceirizado, EMENTA: Cidadania. Saúde. suposta negativa de atendimento médico hospitalar a empregado do Hospital Miguel Arraes de Alencar. manifesta ausência de interesse ou direito a ser tutelado pelo Ministério Público. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2016/2317642, Promotoria de Justiça de Recife, 11ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Saúde, Procedimento Preparatório nº 129/2016, Interessado: Maria Rosinete do Nascimento e Central de Regulação/SES, Assunto: regularidade na disponibilização de leito de UTI, EMENTA: Cidadania. Saúde. indisponibilidade de leito de UTI. exaurimento da demanda. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2016/2357597, Promotoria de Justiça de Recife, 34ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Saúde, Inquérito Civil nº 146/2016, Interessado: Diego Costa da Silva e Secretaria Municipal de Saúde, Assunto: participação da família de usuários na construção e execução de Projeto Terapêutico, EMENTA: Cidadania. Saúde. apurar dificuldade da equipe CAPS CPTRA em garantir a participação da família dos usuários na construção e execução de Projeto Terapêutico. exaurimento da demanda. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2015/1919381, Promotoria de Justiça de Recife, 32ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Infância e Juventude, Procedimento Preparatório nº 2015.32.017, Interessado: Chopp Lounge Clube, Assunto: venda de bebidas alcoólicas a adolescentes, EMENTA: Cidadania. Infância e Juventude. venda de bebidas alcoólicas e acesso indevido de crianças e adolescente desampanhados em festa intitulada "Festa do Pirulito", realizada no estabelecimento noturno Chopp Lounge Clube. manifesta ausência de interesse ou direito a ser tutelado pelo Ministério Público. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2016/2314928, Promotoria de Justiça de Recife, 16º Promotor de Justiça de Defesa da Cidadania – Consumidor, Inquérito Civil nº 096/2016, Interessado: Bar e Espetinho do Espedito, Assunto: ausência de licença e alvará de funcionamento, EMENTA: Cidadania. Consumidor. ausência de licença e alvará de funcionamento do estabelecimento Bar e Espetinho do Espedito, localizado no Totó. exaurimento da demanda. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2016/2451193, Promotoria de Justiça de Recife, 34ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Saúde, Procedimento Preparatório nº 200/216, Interessado: Maria do Carmo Pereira Batista e Central de Regulação/SES, Assunto: regularidade na disponibilização de leito de UTI, EMENTA: Cidadania. Saúde. indisponibilidade de leito de UTI. exaurimento da demanda. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2015/1810622, Promotoria de Justiça de Recife, 35ª Promotora de Justiça de Defesa da Cidadania – Habitação e Urbanismo, Inquérito Civil nº 17/2015, Interessado: Dircon, Assunto: transtorno no trânsito por manobras irregulares, EMENTA: Cidadania. Habitação e Urbanismo. transtorno no trânsito por manobras irregulares em torno de posto de gasolina situado entre a Av. João de Barros e a rua 48. exaurimento da demanda. Promoção de Arquivamento. Homologação. Arquimedes: 2011/26556, Promotoria de Justiça de Recife, 13º Promotor de Justiça de Defesa da Cidadania – Meio Ambiente, Inquérito Civil nº 055-1/2010, Interessado: Clube Nacional da UR-01, Assunto: poluição sonora, EMENTA: Cidadania. Meio Ambiente. suposta poluição sonora praticada pelo Clube Nacional da UR-01. manifesta ausência de interesse ou direito a ser tutelado pelo Ministério Público. Promoção de Arquivamento. Homologação. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, o arquivamento nos termos do voto do relator. O Conselheiro Dr. Renato da Silva Filho trouxe o(s) processo(s): 2011/37513, 2017/2667468, 2013/1392464, 2014/1663715, 2018/47794, 2016/2292979, 2016/2481731, 2015/2167023, 2017/2723114, 2012/885072 e 2015/2000848, relatando e votando pela homologação do arquivamento. 2014/1652904, relatando e votando pela CONVERSÃO EM DILIGÊNCIA, ENCAMINHANDO NOS TERMOS DA RESOLUÇÃO RES-CSMP 001/2012. Colocado(s) em votação, foi determinado, por unanimidade, as PROVIDÊNCIAS NO 2014/1652904 nos termos do voto do relator. A Conselheira Drª. Adriana Fontes informou que está de férias no mês de novembro e, por esta razão, SOLICITA A CONVOCAÇÃO DO SUBSTITUTO. O presidente DETERMINOU A CONVOCAÇÃO DO SUBSTITUTO, CONFORME SOLICITADO. A Conselheira Drª. Adriana Fontes INFORMOU QUE IRÁ COMPARECER NA PRÓXIMA SESSÃO PARA JULGAR OS PROCESSOS DA CORREGEDORIA QUE LHE FORAM DISTRIBUÍDOS. O Conselheiro Dr. Gilson Barbosa LEMBROU A NECESSIDADE DE PUBLICAÇÃO DO EDITAL PARA PROVIMENTO DO CARGO QUE ERA DA DRª. MARIA BETÂNIA. Continuando, PEDIU A INCLUSÃO EM PAUTA DOS PROCESSOS 2017/2732616 E 2018/232441. O Presidente DETERMINOU A INCLUSÃO, RESPECTIVAMENTE, NAS PRÓXIMAS DUAS SESSÕES. A Presidente do Conselho, em exercício, agradeceu a todos e declarou encerrada a sessão.
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